

# 学生本位视域下高职医学院学生学情分析及人才培养思考

杨 娟

(湘潭医卫职业技术学院医技学院, 湖南 湘潭 411103)

**摘要:** 学风建设是高校建设的重要内容, 高校学风状况关系到高等教育事业发展的兴衰成败。本研究基于学生本位理念, 采用理论研究和实证研究相结合的方法, 从四个维度分析了学生的学风情况: 学习动力、学习态度、学习纪律、学习行为, 针对学风中出现的问题, 学风建设需建立教师为主导和学生为主体的多方协同机制, 强化辅导员学风引领作用, 积极搭建全员育人平台; 重视朋辈榜样示范作用, 创建良好学风环境; 构建学生本位的学风建设强调, 构建学习主体引导机制, 强化学生学习本位意识, 学生学习的主动性和参与性, 形成以教风带动学风, 以良好学风促进教风, 提升育人实效。

**关键词:** 学生本位 学风建设 人才培养

**DOI:** 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.25.70

## 一、引言

教育部2011年12月2日颁布的《教育部关于切实加强和改进高等学校学风建设的实施意见》指出, “学风是大学精神的集中体现, 是教书育人的本质要求, 是高等学校的立校之本、发展之魂。优良学风是提高教育教学质量的根本保证”。学风, 从学校整体来看, 是学校体现出来的学习氛围、学习风貌; 从个体来看, 是学生体现出来的学习态度、学习行为等。

学生本位视域下的高等教育认为学生的发展是高等教育的目的, 意味着高等教育从学校中心、教师中心和知识中心转向以学生为中心。学生本位的“本”既受人本主义理论中的本原和本质的启发, 又可以理解为事物发展的主体和基本。既要把学生的学习和发展作为最根本、最优先考虑的因素, 也要从学生已有的经验出发, 以学生为中心, 着眼于学生的学习和发展, 又要将其统筹于高职人才培养的技能型人才目标中, 实现学生在教育过程中的主动性。学风建设是学生管理工作的重要内容, 加强学风建设离不开学生主体意识觉醒、主体身份认同、主体行为参与。本研究基于学生本位理念, 采用网络问卷调查法, 以医学院大一学生为研究对象, 以学风建设为落脚点, 采用理论研究和实证研究相结合。从学风总体概况、学生在校学习现状、学风建设评价、教育教学评价四个方面分析学院学风建设情况, 学生学风主要分四个维度: 学习动力、学习态度、学习纪律、学习表现进行评价。

## 二、学情分析

本次调研对象为大一学生, 数据经过清洗后得到有效问卷1045份, 有效样本率为99.71%。本调查共涉及学生

1045人, 其中女生801人, 占比76.65%, 男生244人, 占比23.35%。分年龄看, 学生年龄集中于19~21岁, 占比为64.88%, 18岁及以下的学生占比34.55%。

### (一) 学习动力

总体上, 学生的学习动力足, 学习动力总体得分3.46分, 在学习上有较强的学习驱动力。学生在关于“我知道我是为了什么而学习”(3.60分)、“我喜欢自己的所学专业”(3.50分)的得分较高。

学习目标不够清晰, 学习发展规划模糊。学习目标是学生在学习过程中展现出的学习理想与远大志向, 是学习的强大动力, 目标一旦确立, 学习行为就会受其指引。调研数据显示, 学生在设定学习目标和发展规划方面相对较模糊, 在“我有明确的学习目的与发展规划”得分为3.33分。在后期的教育教学中要进一步开展学业指导, 树立学习目标和制定学习计划要强化实操训练, 引导学生制定学习计划。

学习目的自我中心化。学习目的分三个层次: 提升自我、报答父母师长、服务社会。调研显示学生普遍认为学习的最大动力是为毕业后找好工作做准备(52.11%)、为进一步深造做准备(21.26%), 家庭期望(9.29%)。“兴趣”占比5.08%, 对卓越的追求占比2.87%。“数目不菲的奖学金”, 占比1.05%, “老师的认可”占比0.57%。

学生的主要学习动力集中在为毕业找工作和继续深造两方面, 驱动力更多地来自自身。结合之前的分析, 大部分学生学习意识比较强烈, 学习目的明确, 知道为什么去学, 自身作为学习的主体, 内在驱动是学习的原动力, 体现学校教学引导的成效。

## (二) 学习态度

学习态度是学生为学习目标的努力程度。总体上，学生的学习态度总体得分为3.10分。在学习态度方面，得分排名前三的是：“进入大学以来我的学习态度一直很认真”(3.25分)、“遇到专业学习难题时，我一般积极解决”(3.23分)、“在学业上我没有拖延的习惯”(3.23分)。

学习积极性不够，学习兴趣不浓厚。学习态度得分排名靠后的是：“我会主动跟老师沟通学习情况”(2.92分)、“我把大部分课余时间用于专业学习”(3.01分)、“我对自己的学习态度很满意”(3.02分)。以上数据显示，学生的学习主动性不强，在主动跟老师沟通、利用课余时间进行专业学习方面存在较大被动性，主动进行知识积累和掌握略显不足。

学生大部分学习态度端正，有清晰地认识自我，对学习有一定要求，符合学校学风建设的目标。84.98%的学生经常用靠前突击的方式应对考试。由此可见，仍有一部分学生学习不够主动，不注重平时积累出现为应付考试而学习的情况。学生在学习上遇到困难的解决方法主要有：“上网或图书馆寻找可利用的资源”占比最高，占比42.24%，“同辈群体探讨”的占比为34.96%，“向老师请教”的占比为15.90%。“直接不做”1.63%。学生解决学习困难的方法相对比较积极，学习表现积极。

## (三) 学习纪律

学习纪律是学校对于学生的学习规范以及学生自我管理能力的集中体现，遵守课堂纪律、考试纪律。

学生在课堂出勤方面表现良好，全勤比例为55.41%，出勤在90%及以上的为97.71%，出勤率低于90%的仅为2.30%。总体上，学生的学习纪律得分为4.23分。在4.30分以上的为：“我不缺课，更不无故旷课”(4.36分)、“我上课不迟到、不早退”(4.31分)。学生在学习中，能遵守基本课堂纪律，在不缺课不无故旷课，我上课不迟到、不早退方面表现良好。“考试时我不作弊，也不帮别人作弊”的符合度最高，符合度为97.14%。但在“我严格遵守课堂纪律，不讲闲话或做其他的事”(4.02分)。学生在课堂教学过程中，课堂自我管理能力略显不足，在一定程度上影响学校课堂教学效果。

关于缺勤原因，“睡过头”(39.81%)、“身体原因等其他特殊情况”(37.32%)、“厌学情绪高，缺乏学习动力”(36.75%)、“忙于学生会、社团、兼职等其他活动”(36.36%)“不喜欢所学课程(30.43%)”。“沉迷于游戏，恋爱等”17.42%，“不喜欢老师授课方式”(17.03%)、“其他

旷课同学诱导”(7.66%)、“学校或老师考勤不严”(2.58%)。

以上数据显示，学生的缺勤原因反映出部分学生意志力薄弱，自控能力较弱，比较容易影响学风教风。

## (四) 学习行为

学习行为是学习者在学习过程中发生的各种和学习相关的行为。学习行为体现了学生在完成学习任务过程时基本行为和认知取向。学习行为会因人的个性不同而表现出明显的差异。大学课程内容丰富、手段多样，要求学生自觉履行学习主体职责，课前认真准备，在课堂上与教师加强互动，课后完成复习和作业，通过刻苦钻研激发求知欲和学习兴趣，促进良好学风形成。

总体上，学生课间学习表现较好，在课前和课后表现一般。学生学习表现得分排名前三的是：“上课时我认真听课，做课堂笔记”(3.71分)、“我积极参加课内、课外讨论”(3.60分)、“我能处理好学习、休息和娱乐的关系”(3.58分)。学生在“课前我经常认真预习”(3.30分)得分较低，学生较少有课间预习的习惯。

学生学习投入量较低。学生课外时间安排中，“娱乐休闲时间”最多，周平均用时为15.21小时，其次是“与课程相关的学习(预习、作业等)”，周平均用时为13.92小时。学生参与“学生组织、社团活动、志愿服务”等活动的时间明显低于其他活动。由此可见，学生课外时间以娱乐休闲为主，学生花费在学生组织、社团活动、志愿服务等活动的时间较少。大学生参与社团活动、志愿服务活动，可以扩大生活圈，积累社会经验，增强自我价值，认识自我定位，对大学生成长有重要意义。

## 三、人才培养建议

学生是高等教育活动的中心，是学生本位的高等教育目的的价值取向。在学生本位的高等教育视域中，学生的发展是高等教育的出发点和归宿，创建以学生发展为本的学风建设文化，充分体现以学生发展为本，构建利于端正学生学习态度，优化学生学习习惯，改善学生精神风貌，正向引导学生构建学力观。

### (一) 强化辅导员学风引领作用，积极搭建全员育人平台

高校重视学风建设是落实立德树人根本任务的重要抓手，也是贯彻“三全育人”教育理念的关键举措。

辅导员在高校学风建设中发挥重要作用。调研数据显示，学生对学生工作的评价较高，对辅导员各项工作的平均得分为4.16分，其中评价最高的为“引导学生培养优良学习习惯”(4.17分)，其中“引导学生确立学习目标”“引导

学生改进学习方法”“引导学生提升实践创新能力”“帮扶学困生”的得分均为4.16分，可见辅导员在日常工作中注重对学生学业的指导，努力引导学生形成良好学习习惯，但在“增强学生自我约束和管理能力”（4.15分）“满足学生个体化需求”（4.13分）需要进一步加强。辅导员作为一线教育工作者，是学生的重要向导，辅导员要结合良好学风建设主要影响因素有计划地搭建好全员育人平台。一是辅导员应对学生进行理想信念教育，帮助学生明确学习目标，端正学习态度，改善学习行为；二是辅导员应通过谈心谈话拉近学生距离，成为学生学习的引路人；三是辅导员应加强与班主任、家长的互动，做好学业预警。辅导员也可以通过了解学生家庭信息，建立线上家长群，及时解答家长疑惑。家、校、生三方联动是端正学生学习态度、改善学生学习行为、提升教育培养质量的重要基础，因此需要学生、教师、家长、学校协同合力构建良好学风。

## （二）重视朋辈榜样示范作用，创建良好学风环境

营造“朋辈相伴”氛围，加强同龄人之间的交流，发挥高年级学生“传帮带”的示范作用，树立优秀典型，创建良好学风环境。

一是改善班级学风，严肃宿舍学风。调研数据显示周围人对学生学习状态影响最大的为“关系亲密的同学”（38.47%），“班级干部或其他学生干部”（2.11%），“班主任”（1.82%），“专业辅导员”（1.63%）。学生认为改善班级学风最需要重点解决的是旷课、迟到和早退现象，占比58.95%。其次是“课堂纪律”（48.42%），“加强宿舍管理，使在宿舍也能营造良好的学习氛围”（45.07%）和“明确学习目标，加强职业生涯规划”（44.69%）。学校开展学科沙龙、“学霸”讲堂等激发学生学习兴趣，让学生自觉自愿担当学习主体职责，督促学生养成良好学习习惯，将被动的知识接收转变为主动的知识获取。学生对学校总体学风建设评价中，宿舍学风（3.81分）、班级学风（3.84分）的评价相对较低。这一数据显示，学校可通过定期查课、查寝、设置晚自习等措施，二是开展学风活动，严肃考纪考风。学生认为最能促进学风建设的活动排名前三的是：“优秀班级评选”（61.91%），“优秀宿舍评选”（45.07%），“优秀学生事迹交流会”（40.38%）。优秀课堂笔记28.9%，知识竞赛活动24.78%，晚自习12.92%等活动。学生认为在严肃考风考纪的措施中，有效性排名前三的是：“培养学生产严谨治学态度”（52.34%），“组织学生学习考试规定”

（50.43%），“加强学生考风考纪教育”（47.46%）。“加强巡考力度”31.77%、“签订诚信考试承诺书”22.68%。由此可知，学生更倾向于强调学院的培养、管理和教育，因此，学校考风考纪应常抓不懈，持之以恒，引导学生正确学习观，严肃考纪考风。

## （三）构建学习主体引导机制，强化学生学习本位意识

大一是学生学风建设的黄金时期。学生本位的学风建设要高度注重学生的主体引导机制建设，关爱学生，强化学生自律，满足个性需求。调研显示学生学风总体上呈良性状态，大部分学生有明确的学习目的、积极的学习态度，在学习纪律上能进行良好的自我约束，拥有良好的学习表现。但也存在诸多不足，需要进一步改善提高。

学生认为学风的决定性因素排名前三的是：学生自身（45.74%）、校园文化氛围（34.26%）、学院管理（13.49%）。因此学院在开展学风建设中，要注重学生自身内驱力的挖掘、学生良好学习行为的培养，让学生成为学习的主人。学院在开展学风建设中目标应重点聚焦于“增强学生的综合素质”（53.31%），“提高学生终身学习的能力”（53.01%），“引导学生明确学习目的”（49.67%）。

学生主体学风能力培育，树立正确的学习观是学风的关键所在。目前学生学习目的不清晰、学习目的功利化以及学习态度不积极等关键原因在于未形成正确的学习价值观。学生的学习价值观应结合社会主义核心价值观，在学习过程中做到用心学习并且将这些良好的学习品质融入日常生活实践中去，如在新冠肺炎的背景下，作为医学生，应将学习目的升华到为社会、为国家贡献自己的价值。

建构学生本位的学风建设强调学生学习的主动性和参与性，从人才培养的理念与建构体系入手，在人才培养过程中要做到由关注教师教的过程转变到重视学生学习过程，如学习方法、学习习惯等。在高职学校的学风建中，重点是从学生出发，突出学生主体地位，强化学生本位意识。

## 参考文献

- [1]姜瑞学.高校学风建设中的思想政治教育原则探析[J].河南教育(高教),2019(3):54-56.
- [2]沈自友.以辅导员队伍建设为着力点引领高校学风建设[J].思想政治教育研究,2007(6):110-111.